



关于我们

- 本会介绍
- 领导机构
- 专业委员会
- 会员单位

石油石化科技

新型催化剂促煤炭高值转化——记2022年度石化联合会技术发明一等奖

2023/3/13 关键字： 来源：[互联网]

煤制大宗含氧化合物铜基加氢催化剂的开发与工业应用
[中化新网2023-03-10]

大力发展煤炭清洁高效利用技术一直是我国能源发展的重大需求。天津大学完成的“煤制大宗含氧化合物铜基加氢催化剂的开发与工业应用”项目，打破了国外技术垄断，目前已成功用于3套千吨级中试及6套工业生产装置，近三年新增经济效益超过15亿元。该项目也因此于近日获得2022年度中国石油和化学工业联合会技术发明一等奖。

煤经合成气制大宗含氧化合物，因其“失氧耗氢”少、原子经济性高、产品市场容量大、经济价值高等优势，受到广泛关注。以煤制乙二醇、煤制乙醇等工艺为例，草酸酯加氢、醋酸酯加氢反应是其中重要环节。开发高活性、高选择性与高稳定性的酯加氢催化剂，是亟待解决的关键和难点问题。

“铜基催化剂廉价易得，且具有良好的碳氢键选择加氢性能。”该项目负责人、天津大学马新宾教授介绍说，这使得其用于酯加氢反应时，可避免甲烷、一氧化碳等小分子副产物的生成。“但是，由于铜的熔点温度较低，催化剂中铜物种在高温富氢的反应条件下易发生价态转化、迁移聚集，催化剂稳定性难以满足工业需求。”马新宾表示。

历经多年研究，项目团队揭示了氧化铜与亚铜离子双活性位协同催化酯加氢作用机制，探明了副产物的来源及其生成原理，明确了催化剂失活机理，为催化剂的创制指明了方向。

项目团队成功研制了高效稳定的新型酯加氢铜基催化剂，针对铜物种易过度还原、易烧结的难题，通过利用硅酸铜前体的金属—载体强相互作用、引入高电负性助剂、构建片层/纳米管等限域结构，实现了氧化铜与亚铜离子双活性物种的稳定共存。他们发明了纳米管铜基催化剂的规模化制备技术，使成型催化剂机械强度大幅提升。他们还针对不同反应特点拓展应用于多种酯加氢反应体系，实现了多场景多路线下的大规模工业应用，提升了技术经济性，推动了煤制大宗含氧化合物产业技术革新。

据项目团队成员王锐教授介绍，他们创建的高效纳米管铜基催化剂，其内凹界面可将氢气富集在活性位附近，有效提升反应速率，降低反应所需氢气循环量，节约能耗。应用于煤制乙二醇工业装置中，较国内外其他技术，该催化剂表现出更佳的乙二醇选择性和更长的催化剂寿命。

“围绕合成气制乙醇新工艺，针对其中关键的醋酸甲酯加氢反应分子难活化、反应温度高的难题，我们开发了高活性醋酸甲酯低温加氢催化剂。”项目团队成员赵玉军教授介绍说，他们通过调整氧化铜与亚铜离子比例，引入亲氧性助剂，使反应表观活化能降低了40%，实现了催化剂在降温30℃的条件下长周期稳定运行。

此外，项目团队还围绕二氧化碳间接转化制甲醇新技术，开发了高选择性低氢醋比碳酸乙烯酯加氢铜基催化剂。他们通过催化剂表界面与孔道结构调变，促进反应—扩散耦合，使甲醇选择性由75%提升至95%以上，并大幅降低了氢气循环量。该催化剂在工程试验中表现出优秀的加氢性能与稳定性，成功应用于碳酸乙烯酯加氢千吨级中试装置，助力我国“双碳”目标的实现。

据项目团队成员吕静副研究员介绍，他们在天津大学滨海工业研究院建立了百吨级催化剂放大生产线，2013年与贵州鑫新材料科技集团有限责任公司合作，完成了黄磷尾气制乙二醇/乙醇千吨级中试。2016年他们与大连瑞克科技股份有限公司合作，建立了纳米管铜基催化剂工业生产线，已推广应用到阳煤深州化工20万吨/年煤制乙二醇、哈密广汇40万吨/年荒煤气制乙二醇、河南顺达20万吨/年醋酸酯加氢制乙醇等6套共计180万吨/年工业生产装置。

煤炭清洁高效利用技术的发展任重而道远。马新宾表示，下一步，他将带领团队就煤及二氧化碳制高附加值新材料技术进行深入研究，希望能够推动我国煤化工高端化、多元化、低碳化发展。（中国化工报曲照贵郭瑞）

友情链接[中国民生新闻网](#) [民生频道网](#)